

УДК 338.2

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН КАК КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Гуркова Татьяна Валерьевна

Научный сотрудник НИИЦ

ГБОУ ВО «Башкирская академия

государственной службы и управления

при Главе Республики Башкортостан»

г. Уфа

Башкортостан является одним из ведущих индустриальных и сельскохозяйственных регионов Российской Федерации. Республика – один из основных нефтедобывающих регионов страны, центр химической промышленности и машиностроения. Ведущими отраслями специализации являются топливная промышленность, химия и нефтехимия, электроэнергетика, metallurgiya, машиностроение, сельскохозяйственная, легкая и пищевая промышленности.

В республике созданы научно-производственные кластеры в энергетике, химии, машиностроении и ряде других отраслей, включающие в себя центры подготовки кадров, исследовательские институты, опытные производства и промышленные комплексы.

Уровень жизни населения наряду с доходной обеспеченностью в значительной мере определяется и условиями жизнедеятельности, характеризующими качество среды обитания человека, которое оценивается комфортностью населенных пунктов, наличием благоустроенного жилья и развитой социальной инфраструктурой.

Наблюдение за уровнем доходов населения организуется Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан. Данный мониторинг ведется в целях получения официальной статистической информации, отражающей роль оплаты труда, доходов от самостоятельной занятости и от собственности, пенсий и социальных пособий в обеспечении материального благосостояния семей, тенденции в изменении уровня дифференциации доходов и уровня бедности среди различных социально-экономических слоев населения, участие семей в социальных программах, пенсионном и медицинском страховании, материальное и социальное обеспечение малоимущих семей, и влияние мер социальной поддержки на уровень их благосостояния.

В последние годы Республика Башкортостан стремительно развивается, благодаря активным инвестициям в различные отрасли экономики. Это сказывается на жизни людей, поднимая уровень благосостояния и обеспечивая все больше возможностей для самореализации и развития.

По официальным данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Башкортостан среднедушевой денежный доход населения за последние пять лет в среднем составил – 30 479,02 рублей, при этом потребительский расход на душу населения составил – 26 995 рублей. За первое полугодие 2023 года среднедушевой доход населения составил – 34 856,6 рублей, по итогам 9 месяцев – 35 990,4 рублей. В целом, в процентном соотношении к периоду предыдущих лет отмечается положительная динамика роста доходов населения.

Одним из ключевых факторов, влияющих на уровень жизни, является экономическое развитие региона. Республика Башкортостан имеет разнообразную промышленность, включающую нефтегазовый сектор, химическую промышленность, машиностроение, пищевую и строительную отрасли. Это создает рабочие места, обеспечивает стабильность доходов и способствует улучшению жизни местного населения [1].

Важным аспектом уровня жизни является доступность качественных медицинских услуг и образования. Республика Башкортостан заботится о своих гражданах, развивая систему здравоохранения и образования. В регионе функционируют современные медицинские учреждения и высшие учебные заведения, где студенты могут получить качественное образование.

Инфраструктура также играет важную роль в повышении уровня жизни населения. Республика Башкортостан активно инвестирует в развитие транспортной сети, строительство комфортного жилья, развитие социальных объектов, таких как парки, спортивные комплексы и культурные центры. Это создает комфортные условия для проживания и отдыха, повышая качество жизни жителей региона.

Социальная защита населения также является приоритетным направлением развития в Республике Башкортостан. Государство предоставляет различные социальные льготы и программы поддержки населения, особенно уязвимых групп, таких как пенсионеры, малообеспеченные семьи и инвалиды [3].

Однако, несмотря на все достижения, Республика Башкортостан также сталкивается с рядом вызовов, препятствующих полному достижению высокого уровня жизни для каждого жителя. Важно продолжать работу над развитием экономики и улучшением доступности медицины и образования в сельской местности.

Улучшение условий жизни населения и прежде всего развитие и эффективное функционирование социальной инфраструктуры, ее доступности являются одним из определяющих факторов повышения уровня и качества жизни населения.

Механизмы управления уровнем жизни населения в Республике Башкортостан включают комплексный набор политик, программ и регулирующих мер, направленных на повышение благосостояния граждан и обеспечение их основных потребностей. Эти механизмы базируются на

важных социально-экономических принципах и стремятся создать благоприятную среду, способствующую социальной защите и социальному обеспечению граждан, а также стимулированию экономического развития и содействию занятости.

Одной из основных составляющих политики социальной защиты и социального обеспечения в Республике Башкортостан является государственная поддержка семей с детьми. В рамках этой программы осуществляется выплата пособий и предоставление льгот на детский отдых и лечение. Также оказывается помощь многодетным семьям. Кроме того, имеются системы социальных выплат и пособий для граждан с низким доходом, пенсионеров и инвалидов. Важным направлением является также доступ к жилью, осуществляемый через оказание жилищных субсидий и льгот для молодых семей. Значительное внимание уделяется развитию системы здравоохранения и образования с целью обеспечения доступного и качественного медицинского обслуживания и образования на всех уровнях.

Кроме того, механизмы управления включают меры по стимулированию экономического развития и содействию занятости. Республика Башкортостан активно работает над привлечением инвестиций и развитием промышленности и предпринимательства для создания новых рабочих мест и развития экономики. Поддержка малого и среднего бизнеса, развитие туристического потенциала и образовательных программ способствуют созданию новых рабочих мест и удовлетворению потребностей рынка труда.

Важным аспектом механизмов управления является развитие социальной инфраструктуры. В Республике Башкортостан проводятся меры по строительству и модернизации жилищного фонда, чтобы обеспечить доступное и комфортное жилье. Развитие социальной сферы осуществляется через строительство и модернизацию школ, детских садов, медицинских и спортивных учреждений. Также выполняются работы по развитию транспортной инфраструктуры, обеспечивающей удобство и доступность передвижения граждан. Расширение доступа к информационным технологиям и коммуникационным сетям также важно для улучшения качества жизни населения.

Для эффективного управления процессами и достижением поставленных целей в области уровня жизни населения республики важно реализовывать мониторинг и контроль соответствующих программ и мероприятий [2]. Правильная оценка эффективности принимаемых мер позволяет корректировать политику управления, основываясь на объективных данных и обратной связи от населения.

Правильная оценка и анализ результатов, а также постоянное совершенствование политик и программ помогают оптимизировать и эффективно использовать ресурсы для обеспечения улучшения качества жизни населения [4].

Важным аспектом механизмов управления уровнем жизни населения также является обеспечение социальной защиты уязвимых групп. Это включает защиту прав детей, женщин, пожилых людей, инвалидов и безработных. Решение проблем, связанных с социальным и экономическим неравенством, борьба с бедностью и бездомностью, а также предоставление доступа к социальным услугам и поддержке играют важную роль в повышении уровня жизни этих групп [5].

В области управления уровнем жизни населения Республики Башкортостан также активно взаимодействуют государственные и общественные организации, чтобы разрабатывать и реализовывать совместные проекты и программы. Коммуникация и партнерство между всеми заинтересованными сторонами позволяют обменяться опытом, ресурсами и знаниями для достижения общих целей [6].

В целом, механизмы управления уровнем жизни населения в Республике Башкортостан являются комплексными и многограничными. Они включают политики, программы и регулирующие меры, а также взаимодействие различных заинтересованных сторон. Они направлены на обеспечение основных потребностей граждан, стимулирование экономического развития, социальную защиту и социальное обеспечение уязвимых групп населения.

Список литературы:

1. Гуркова Т.В. Механизмы управления уровнем жизни населения Республики Башкортостан // V Международной научно-практической конференции «Общество, экономика и право: вызовы современности и тенденции развития» 22 декабря 2023 года, ГБОУ ВО «Волжский институт экономики, педагогики и права».
2. Никонова, С. А. Оценка эффективности реализации стратегических планов регионального развития // II Махмутовские чтения. Современные тренды социально-экономического развития региона : сборник материалов Международной научно-практической конференции, Уфа, 11 ноября 2022 года. – Уфа: Казенное предприятие Республики Башкортостан Издательство «Мир печати», 2023. – С. 307-310.
3. Скрябина, Я. А. Влияние пандемии на демографические процессы // Стратегическое развитие региона: проблемы, механизмы, факторы : сборник материалов Международной научно-практической конференции, состоявшейся в рамках I Махмутовских чтений, Уфа, 11 ноября 2021 года. – Уфа: Казенное предприятие Республики Башкортостан Издательство «Мир печати», 2022. – С. 511-515.
4. Тенденции изменения качества жизни населения (Социологическое обследование по Республике Башкортостан) / О. В. Сидорова, Р. А. Галин, С. Кадыров [и др.] // Экономика и управление. – 2003. – № 3(53). – С. 51-58.

5. Фатхутдинов, Р.А. Управление благосостоянием населения на региональном уровне. Уфа: Изд-во БГЭУ, 2015.

6. Шайхутдинова, Э.Р. Координация международного и регионального уровней управления в сфере обеспечения качества жизни населения. Уфа: Изд-во БГЭУ, 2017.